

Секция «Теоретическо-методологические аспекты изучения стабильности и устойчивости современных политических систем»

Новая система эмпирической операционализации политической стабильности в России.

Научный руководитель – Мельников Михаил Александрович

Маковский Василий Александрович

Аспирант

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Институт общественных наук, Москва, Россия

E-mail: makovskiy2010@mail.ru

- 1) Эмпирическая операционализация политической стабильности крайне важна. Точные оценки, моделирование и прогнозирование политической стабильности позволяют не только оценивать риски, но и принимать эффективные решения как во внутренней, так и во внешней политике государства.
- 2) В современной политической науке наиболее популярные и авторитетные индексы оценки политической стабильности разработаны крупнейшими международными организациями и аналитическими центрами: Институт Всемирного Банка «Показатели эффективности государственного управления в странах мира», американский исследовательский проект «POLITY IV», Исследовательский центр политической нестабильности (финансируется американским правительством), аналитический центр The Economist Intelligence Unit (при всемирно известном журнале The Economist), фонд The Fund of Peace (вашингтонский независимый исследовательский центр) и др.
- 3) Все крупнейшие исследования оценки политической стабильности осуществляются американскими и английскими исследовательскими центрами, и основаны на сравнительном анализе большинства стран мира (от 167 до 247 стран). Используя результаты данных исследований в политической науке, мы видим картину политической стабильности в мире, но не внутри конкретной страны.
- 4) Имея практически монополию на подобные исследования, у авторов есть возможность манипулировать данными и устанавливать определенные оценки, исходя из идеологических и иных предпочтений. Искусственное завышение оценок политических рисков в некоторых странах крупными мировыми агентствами может привести к снижению активности инвесторов и прямым финансовым потерям.
- 5) Существующие системы оценки политической стабильности не только мало применимы для России, но и могут рассматриваться как внешний фактор, дестабилизирующий обстановку внутри страны, и непосредственно влияющий на уровень политической стабильности государства.
- 6) Отечественные индексы политической стабильности практически отсутствуют. Скудность подобных исследований внутри страны подтверждают необходимость детальной проработки эмпирической операционализации политической стабильности.
- 7) Анализ и исследование теоритической операционализации понятия «политическая стабильность» выявлено более 30 факторов, влияющих на уровень политической стабильности внутри страны. Данные факторы разделены на группы: внешние и внутренние, для удобства применения в системе оценки.

- 8) В результате исследования разработана новая система оценки индекса политической стабильности, за основу которой использована система КРІ (КПЭ - ключевые показатели эффективности).
- 9) Формула, согласно которой предлагается рассчитывать индекс политической стабильности: $Z = X * Y : 100\%$

Где:

- Ключевые показатели - критерии, по которым оценивается политическая стабильность государства.
- Вес - X - числа в интервале от 0 до 1, общая сумма которых равняется 1. Отражают приоритеты каждого ключевого показателя с учетом целей государства.
- Цель - значение, к которому нужно стремиться. Сверхнормативный показатель, позволяющий улучшить результаты.
- Факт - Y - фактические результаты на момент оценки.
- Индекс КПЭ - Z - показывает уровень политической стабильности по отношению к норме.

10. Коэффициент политической стабильности предлагается трактовать как:

Значение от 0 до 50% - отсутствие политической стабильности внутри государства

Значение от 50 до 70% - относительная политическая стабильность

Значение от 70 до 90% - политическая стабильность

Значение свыше 90% - абсолютная политическая стабильность

Источники и литература

- 1) Политическая теория и политическая практика. М., 1994; Семигин Г. Ю. Политическая стабильность российского общества в условиях реформ. М., 1996; Пирсоне Т. Система современных обществ. М., 1998; Иванов В. Н. Россия: обретение будущего. М., 1998; Россия: преодоление национальной катастрофы. М., 1999. Г. Ю. Семигин Новая философская энциклопедия: В 4 тт. М.: Мысль. Под редакцией В. С. Стёпина. 2001.
- 2) Власть. Политика. Государственная служба. Словарь. — М.: Луч. В. Ф. Халипов, Е. В. Халипова. 1996.
- 3) Политология: Учебное пособие (А. Тургаев, А. Хренов, 2005г.)
- 4) www.govindicators.org
- 5) www.systemicpeace.org/polity/polity4.html
- 6) www.globalpolicy.gmu.edu